



НЕ ПОТЕРЯТЬ ФРОНТ

Ритмичность и четкость в работе — вот что необходимо шахтам и разрезам с первых дней июля

Первую половину года угольщики Кузбасса отработали хорошо. Сверх плана добыто два миллиона 434 тысячи тонн угля. Слаженно и четко работали коллективы шахт имени Ярославского, «Новая», «Киселевская», «Северный Маганак», «Капитальная», имени 60-летия СССР, «Тырганская», «Большевик», «Северный Найдых», разрезам им. 50-летия Октября, «Краснобродский», «Междуреченский». Именно эти и ряд других предприятий внесли наиболее существенный вклад в сверхплановую добычу.

Но в июне, последнем месяце полугодия, сверхплановый вклад был наименьшим.

Среди отстающих оказались вдруг предприятия, ранее работавшие устойчиво и даже числившиеся в передовиках.

60 тысяч тонн недодала к плану шахта «Нагорная». В свое время переход на вновь построенный Кузбасский участок расценивался руководством шахты и объединением «Гидроуголь» как путь к возрождению былой трудовой славы предприятия. Возможно, это так бы и случилось, если бы Кузбасскому подголовили как следует. На деле же здесь с самого начала не были учтены сложные горно-геологические условия, неправильно заложены выработки.

И эта поспешность, непродуманность инженерных решений сказываются сегодня на добыче. Несмотря на дорогостоящие работы, затраченные средства должной отдачи не приносят. Из ряда вон плохо эксплуатируется техника в забоях нового участка. В июне только на личном транспорте произошло девять аварий. Бесконтрольность, ничем не объяснимая беспечность инженерной службы шахты — главные причины отставания коллектива.

Много добрых слов было сказано нами в адрес Ленино-Кузнецкой шахты имени Кирова. Сегодня приходится удивляться некачественным, безграмотным решениям инженерно-технических работников, пришедших предприятия к срыву плана. Шахта задолжала в июне 40 тысяч тонн угля, что равноценно четырем потерянным рабочим дням.

Из семи забоев сегодня здесь действуют только три. Хотя по отчетам фронт работ для очистников подготовлен полностью. И действительно, новые лавы смонтированы еще три месяца назад. Но беда в том, что подождали к ним выработки не пройдены до сих пор. Для обеспечения работы новых забоев не подготовлены системы водоотлива, проветривания, не решены другие вопросы.

40 тысяч тонн недодала в июне шахтоуправление имени Калинин. Из-за грубейшего нарушения технологии здесь была допущена авария. Инженеры и техники шахты принизили контроль за своевременным проведением и качеством работ. Видимо, забыли, что на шахте руководство всех рангов обобщено именуется надзором. В результате на этой фактически безнадзорной шахте резко снижены подготовительные работы, потерян фронт добычи. Вред ли и в первые дни второго полугодия начнет коллектив работать производительно и ритмично.

Мы вправе были в первом полугодии и в июне ожидать отличной добычи на шахте «Полысеевская». Горняки получили мощные комплексы «Пиома» и «Линник». Речь о приобретении этих высокопроизводительных дорогих агрегатов шла весь прошлый и половину нынешнего года. Но, странное дело, о выработках под новые комплексы инженерная служба и руководство шахты вспомнили лишь в самое последнее время. В результате добытчникам сегодня просто негде

работать: вместо пяти забоев действует два.

Буквально все перечисленные просчеты и недоработки сошлись на шахте «Карагайлинская». Она так же, как и «Полысеевская», недодала в июне 40 тысяч тонн угля. Прямо надо сказать, что руководители служб, участки и бригады, весь коллектив далеки не только от перестройки на новые экономические методы хозяйствования, но и от наведения элементарного порядка на производстве. Совершенно безграмотно здесь ведутся горные работы, из месяца в месяц отстает подготовка очистного фронта, на самом низком уровне ведется эксплуатация механизированных комплексов.

Если по добыче угля мы в июне сработали нормально, то поставки топлива потребителям в немалой мере провалили, 400 тысяч тонн угля шахты недогрузили по вине железной дороги. Особенно большой урон нанесли транспортники объединения «Прокопьевскуголь», «Гидроуголь», «Ленинскуголь». До сих пор нехватка вагонов лыхорадит работу шахт имени 7 Ноября, «Бутовская», имени Волкова, «Краснокаменская», «Дальние горы», «Октябрьская».

Совершенно правы руководители шахт, заявляя, что работники транспорта наряду с горняками должны отвечать не только за доставку угля заказчикам, но и за ритмичность работы шахт. В самом деле, уже добытый уголь горит на складах, занимая место, и по-прежнему топливо из шахты на-гора нигде просто некуда.

Перестройка работы железнодорожного транспорта предполагает в первую очередь слаженное партнерство с основным грузоотправителем — угольщиками Кузбасса. Пока о таком содружестве и взаимопонимании шахтеры лишь мечтают, а транспорт работает сам по себе.

Полугодовые отчеты многих шахт ВПО «Кузбассуголь» полны оптимизма. Руководители считают, что сравнительно небольшой июльский план они выполнят легко. Оптимизм, прямо скажем, ничем не оправдан. Июль и август всегда были и еще, видимо, надолго останутся самыми тяжелыми для шахтеров месяцами года.

Очень непростой нише складываются дела на селе. И там понадобятся помощь горняков. Июль и август, как известно, и время летних отпусков, и решающий период подготовки хозяйства к зиме. Так что забот с первых дней второго полугодия зовут отбавлять.

Результаты первого полугодия показали, что дела шли хорошо на тех шахтах, где внимательно следят за работой каждого забоя, предусматривают все источники простоев машин и комплексов, постоянно контролируют своевременность спуска людей в шахту и выхода после смены.

Такая четкость работы необходима всем шахтам и разрезам Кузбасса с первого дня июля. Не расхолаживаться, как уже намечается кое-где, а создавать настрой на высокопроизводительную работу с самого начала второй половины года. Работать, как призвал трудящихся июньский Пленум ЦК КПСС, по-хозяйски, с наибольшей отдачей для народного хозяйства и ощутимой пользой для себя.

Шахтеры Кузбасса имеют полную возможность почти к двум с половиной миллионам добытого сверхпланового угля прибавить до конца года еще столько же. Но для этого надо постараться, вложив в дело душу и мастерство, поработать так, как требуют этого нынешний день, дух перестройки.



изучая документы июньского Пленума ЦК КПСС

Жизнь дает поразительные примеры, свидетельствующие об огромных резервах, которые имеются в сельском хозяйстве. Это произошло на июньском Пленуме ЦК КПСС. В сельском хозяйстве таким резервом стало внедрение коллективных интенсивного труда и развитие семейного подсобного хозяйства.

В совхозе «Литвиновский», пока единственным в Яшкинском районе, действует семейный подряд в полеводстве. Четверо братьев Шмидт: Владимир, Александр, Николай и Юрий — все потомственные механизаторы, заключили с хозяйством договор на обслуживание 710 гектаров земель. Из них 450 гектаров засеяли кукурузой на силос, 200 — смесью пшеницы с ячменем, остальное — корнеплодами.

Сегодня здесь также трудятся как правительственные работники, так и работники интензивного хозяйства. Так что забот с первых дней второго полугодия зовут отбавлять. По экономическим раскладам братьям больше подходит первое, потому что расчет выработки на каждого в денежном отношении составил 68 тысяч рублей (в среднем по совхозу на механизатора — 25 тысяч).

А впрочем, неважно, как их называют, важно, как они работают. Раньше всех отсылались, уловив для этого лучшие агрономические сроки, и тут же начали принашивать посевы.

Спрашивая: зачем время тратите, когда есть другая работа? — рассказывает секретарь парткома совхоза В. В. Ботвин. — Они отвечают: дескать, когда ты на своем огороде грядки посеешь, зачем землю прихлопываешь? Вот так, наверное, и проявляется хозяйское отношение к своему труду.

Да и не только этим. Братья Шмидт без указки сверху уже закончили обработку корнеплодов, сразу же перешли на поле с кукурузой. Еще штрих. Следят за посевами не только в агрономическом смысле — охраняют их от полевых

КОГДА НА ЗЕМЛЕ ХОЗЯИН

А у кого раньше до этого руки доходили? Разве что агроном или управляющий при обзоре выгонит забредший в поле скот. А тут сами хозяйским глазом доисследуют за каждым ростком, за каждым участком.

Сказать, что они хорошие земледельцы, мало, — говорит главный инженер «Литвиновского» В. В. Болышианин. — Отлично не знают и любят технику, а рационализаторы просто природные. Перед тем как сеять кукурузу, сами придумали себе сеялку с таким расчетом, чтобы скорость была выше и чистота укладки семян плотнее. Собрала самодельку из списанных сельхозмашин, в какой игот!

Мы застали семейное хозяйство за изготовлением очередного агрегата — приспособления под баран КСЖ. Спросили для интереса: «Неужели нельзя купить готовый?» — «Можно», — отвечают, — но он не настолько

совершенен, да и стоит дороже — за тысячу рублей». Невыгодно для звена, тем более, когда можно сделать самим.

Почему решили объединиться в семейный коллектив? — спрашивает у старшего Шмидта — Владимира.

— Так легче работать, — выражает он мнение свое и братьев. — Конкретно знаешь задачу, решить которую тебе так или иначе придется. Больше заработаешь. Поэтому все зависит от тебя лично, от того, как ты свои руки приложишь...

Совхоз не вмешивается в дела семейного звена, хотя в первые дни находились и скептики: дескать, на столько пашни отдать под эксперимент? А когда входы оказались даже лучше предполагаемых, убедилась, что выбрали правильный путь, доверив судьбу кормопроизводству семейному подряду.

Е. САЛЕНКО, спец. корп. «Кузбасс», НА СНИМКЕ: семейное хозяйство братьев Шмидт. Фото А. Блотницкого. Яшкинский район.

новости агропрома

Главное — ОПЫТ

Областной агропромышленный комитет закончил проведение чемпионатов по профессиональному ремонту техники. Слесари, кузнецы, электросварщики, представители других профессий показали свое практическое умение, уровень теоретических знаний.

Больше всего призов — шесть — увезли с соревнований ремонтники Драченского отделения Ленино-Кузнецкого ремонтно-технического предприятия. Это не случайно. На предприятии постоянно повышают профессиональный уровень, классность. Оплата труда поставлена в зависимость от личного вклада каждого труженика. Здесь развита школа передовых методов труда.

Главное, что увезли с чемпионатов его участники, — опыт передовых рабочих.

Н. КОВАЛЬ, Ленино-Кузнецкий район.

С поля на прилавок

Первыми посетителями нового магазина сельхозпродуктов, открытого в областном центре совхозом «Белозавский», стали участники практического семинара.

Его организаторы — агропромышленный комитет области и облпотребсоюз — обсудили возможность кооперации и совхозов в улучшении торговли овощами и фруктами.

В прошлом году оборот продукции, произведенной кооператорами с помощью хозяйства и населения, превысил плановый почти на миллион рублей. Однако возможности реализации продукции используются далеко не полностью. Об этом говорит опыт первых консервных цехов, открытых потребкооперацией. Например, Кемеровский консервный цех за первый же год своего существования выпустил 412 тысяч условных банок консервов из плодов, ягод, черемши. Такие же цехи планируется открыть и во многих других районах.

(Корр. «Кузбасса»).

В ОБКОМЕ КПСС

Как сообщалось, на бюро обкома КПСС обсужден вопрос о работе Новокузнецкого горкома партии по коммунистическому воспитанию молодежи в свете требований ЦК КПСС

созомла, взяв шефство над реконструкцией Кузнецкого металлургического комбината, не проявляет должной настойчивости и внимания к решению этой крупной задачи.

Не прослеживается серьезной перестройки политического информирования молодежи на заводе электрометаллургического комбината, в научно-исследовательском институте «Сибгипрошахтострой».

Докладчики партийных комитетов не получают целевые направления в молодежные аудитории. Система политического и экономического образования среди молодежи не отвечает современным требованиям.

Изнаны в воспитании и обучении молодежи приводят к тому, что некоторая часть юношей и девушек, вступающая в самостоятельную жизнь, не обладает надежной политической позицией, не готова противостоять в трудную минуту неуважительное отношение к старшим.

Горком партии, горисполком не создал единый фронт борьбы против пьянства, хулиганства и других негативных явлений в молодежной среде.

Среди учащихся общеобразовательных школ за последние пять лет преступность возросла на 53 процента. В тресте «Кузнецкпромстрой», авторедпринтия № 2, школах № 3, 16, 52, СПТУ № 24, 50 имеет место рост рецидивной преступности. В прошлом году в нетрезвом состоянии в органы милиции доставлены 686 подростков. На собраниях в

сектантских религиозных объединениях до 30 процентов присутствующих составляют дети школьного возраста и молодежь. Не организована индивидуальная работа с верующими.

Некоторые партийные комитеты недооценивают деятельность самостоятельных объединений «Время», «Набат», «Советь» и других. Нарастанию негативных настроений в неформальных объединениях способствует пассивность городских общественных организаций охраны памятников истории и культуры, охраны природы, добровольного общества борьбы за чистоту, формализм в их работе. Они действуют зачастую в отрыве от молодежи. Низок уровень воспитательной работы в общественной тресте «Кузнецкметаллургстрой», Кузнецкий ТЭЦ.

Слабо влияет горком партии на перестройку работы учреждений культуры и спорта. Во Дворцах культуры имени Малковского, Курако, шахты «Бунгурская» мероприятия составлены формально, без учета запросов и интересов молодых людей. Спорткомплес «Олимп», стрельковые тирры загружены на 30—40 процентов.

В стиле работы многих комсомольских комитетов еще бытуют формализм и бюрократизм, увлечение показными мероприятиями и смотрами.

Задачи дальнейшего улучшения работы с молодежью в условиях перестройки объективно требуют новых подходов к партийному руководству комсомолом, решению молодежных проблем.

Обращено внимание бюро Новокузнецкого горкома партии на необходимость значительной активизации работы по коммунистическому воспитанию молодежи, использование современных методов, совершенствование стиля, форм и методов.

(Окончание на 3-й стр.).

сессия Верховного Совета РСФСР

Курс: ускорение, демократизм

Перестройка — это движение вперед. Процесс обновления в стране принимает все более конкретные и многообразные формы, охватывает все более широкие пласты общественной жизни. Решая проблемы перестройки народного хозяйства, ускорения социально-экономического развития страны, демократизации всей жизни, Коммунистическая партия и Советское государство ставят задачу поднять благосостояние народа на качественно новую ступень. Это еще раз было подчеркнуто на июньском (1987 г.) Пленуме ЦК КПСС.

Осуществление планов экономического и социального развития невозможно без активного участия трудящихся, волю которых представляют Советы народных депутатов.

6 июля в Москве, в Большом Кремлевском дворце, начала работу пятая сессия Верховного Совета РСФСР с двенадцатого созыва. Алодисменными встречи

ли депутаты и гости товарищи Горбачев М. С., Воронин В. И., Громыхо А. А., Зайнова Л. Н., Николаева В. П., Рыжкова Н. И., Солоненцева М. С., Чебрикова В. М., Шеварднадзе Э. А., Яковлева А. Н., Демичева П. Н., Долгих В. И., Талыгина Н. В., Язова Д. Т., Бирюкова А. П., Лукьянова А. И., Медведева В. А.

Сессия открыл председатель Верховного Совета РСФСР Н. М. Грибачев. Вставанием почтили собравшиеся память депутата М. А. Михайлова, скончавшегося в период между сессиями.

Принято постановление по докладу мандатной комиссии о признании полномочий вновь избранных депутатов. Утверждена повестка дня сессии. В ней вопросы об изменении в составе Президиума Верховного Совета РСФСР, о задачах советских и хозяйственных органов РСФСР по улучшению торговли и общественного питания в свете требова-

ний XXVII съезда партии и уставов ленинского (1987 года) Пленума ЦК КПСС; о работе Советов народных депутатов РСФСР с наказами избирателей; об утверждении Указов Президиума Верховного Совета РСФСР; об избрании Председателя Верховного суда РСФСР.

Сессия избрала заместителем Председателя Президиума Верховного Совета РСФСР депутата И. З. Медведева, секретарем Президиума Верховного Совета РСФСР — депутата С. И. Чистоплосова.

В докладе о задачах советских и хозяйственных органов РСФСР по улучшению торговли и общественного питания в свете требований XXVII съезда партии и уставов ленинского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС выступил заместитель Председателя Совета Министров РСФСР депутат В. И. Казаков.

Сессия продолжает работу. (ТАСС).

К сведению депутатов областного Совета

10 июля состоится сессия областного Совета народных депутатов с повесткой дня «О задачах и дополнительных мерах советских и хозяйственных органов по сокращению промышленных выбросов и предотвращению загрязнения Топки в свете требований ЦК КПСС и Совета Министров СССР».

перестройка: опыт, пути поиска

...И КАЖДЫЙ ГОЛОС БУДЕТ СЛЫШЕН

Колхоз «Правда». Рабочее собрание по выдвижению кандидата в депутаты областного Совета долго обсуждало предложенную партию кандидатуру Юрия Ильяча Гуденко. Партия согласилась. Истари, собрание защитило и прежнего бригадира от спешного сурового оценочного комитета. Сегодня рано говорит о результатах, но сдвиги к лучшему заметили. Качество молока стало выше, дисциплина укрепились.

Или взять ту же проблему пьянства. В колхозе имени XXI партсъезда сход постановил прекратить в магазине продажу спиртного.

Откуда только не едут к нам за водой, какую только технику не несут на дальние расстояния! Разве что вертолеты у магазина не садятся, — возмущались на том сходе.

Решение это не поспешное, как было порой при возникновении первых зли тревожности, а хорошо продуманное. С ним придется считаться.

Звонок в райком партии. Несколько обескураженный секретарь парткома колхоза «Правда» А. И. Широков предупреждает, чтобы тех двое товарищей, которые должны были прибыть на заседание бюро для приема кандидата в партию, не

ждали. В последний момент комитет комсомола, прежде безропотно соглашавшийся со старшими товарищами, возражил: рекомендацию дать не можем, плохо знаем ребят, пусть еще покажут себя. Также урок: надо не заканчивать, а начинать работу по приему комсомольцев в партию с обсуждения кандидатуры в комитете комсомола.

Рабочее собрание в колхозе имени Ильича короткое: время торопит. поле не жат. Уточняются задания, стратегия посева. Выступающий после председателя колхоза и секретаря райкома КПСС А. В. Самойлов говорит:

— Мне кажется, вы недооцениваете значение распы, отдели под него небольшие площади. Надо втрое больше.

И тут же слышит возражение из зала:

— Замусорим этим распым поля, что будем делать? С нас хватит и того, что запленивали.

Продолжая спор не стали, времени в то утро было в обрез. Но заметку для себя первый секретарь сделал — людей нужно убедить. Тем более, что полководцы колхоза на подходе. Волевать распы непросту, нужна высокая культура, иначе прав механизатор. Такое вот наступило время.

Пора надежд и ожиданий, обновлений Беловский район. (Часть его территории отошла к вновь организованному Гурьевскому району). Год начался удачно. Все планы производства сельхоз-

продукции значительно перевыполнены. Молока от каждой коровы получили на 130 килограммов больше прошлого года, мяса сдали больше плана. Семена на внешнюю кампанию запасли хорошие. К севу подготовили лучше, чем в прежние годы, оптимальные сроки начала работ выбрали лучше в самих хозяйствах. Полеводы большинства хозяйств на подходе, к команд и рекомендаций «сверху» относятся болезненно.

Намечена большая программа строительства объектов социальности. Наследство от «большого» Беловского района досталось не плохое, но и проблем немало. Скажем, почти в каждом хозяйстве есть производственные школы на центральных участках, но нужно разворачивать строительные малые школы в небольших поселках.

Есть и возникшие при разделе проблемы. Например, отошел к Гурьевскому району меххозовский пионерский лагерь. Новому отходу к вновь организованному Гурьевскому району. Год начался удачно. Все планы производства сельхоз-

производства увеличению численности работающих. Если теоретически смоделировать эту ситуацию, то все вроде бы выглядело последовательно и логично. Свернется старое производство — люди переходят на новое. На практике же такое планирование приводит к тому, что в новых цехах вначале будет некому работать.

Получилось, что старое производство еще не свернуто, а новое нуждается в людях для освоения мощностей. Вот и пришлось предприятию набрать лишнюю численность. Сейчас здесь трудятся почти на сто человек больше, чем запланировано. Естественно, что автоматическая упала выработка на работающего.

Почти в три раза возросли грузозатраты при производстве новых изделий, выше и их материальность, увеличилась себестоимость продукции, в официальных ориентирах остались прежними. Все это отрицательно скажется на экономических показателях, на количестве вводимого в городе жилья.

После пуска «усеченного» завода внимание к нему со стороны строителей ослабло, и заводчане остались практически наедине со своими проблемами. А без их своевременного решения трудно рассчитывать, что домостроение Междуреченска в скором времени полностью перейдет на сооружение домов новой серии. Это зата, которую ставили, затея реконструкцию, все еще не решена.

В. КАЧИН,
спец. корр. «Кузбасса»,
г. Междуреченск.

сажать картофель. Что-то там не заладилось, и водоизотало это всех — от директора до рабочих на сортировке семян. Но больше всех переживал Иван Андреевич. То ругал сортировщиков, то влетал по трапам сортировального агрегата. То, наконец, засобирался прямо на дальнее поле, чтобы все-таки выяснить, почему дело встало.

Раньше подобное не нравилось многим воспринималось как чудачество, — говорит Н. Н. Бобренов. — Сегодня таких взволнованных за результаты работы становится все больше.

Столкнудшей и с ситуацией, пришедшей из позапрошлого дня.

В феврале приступил к исполнению обязанностей директор совхоза «Моховский» А. М. Селетников. Александр Михайлович начал, мягко говоря, не лучшим образом. Закрепленный за секретарем партии И. Н. Заболотным «Москвич» велел поставить в гараж (машину тут же раскурочили) и наказал впрямь секретарю давать транспорт лишь по его, директора, разрешению. Так сказать, по письменной просьбе. Может быть, в хозяйстве не хватает транспорта? Да не сказать. За директором закреплены сразу две машины — «Волга» и японская «Ниссан». Есть «колес» у главного инженера, отвечающего за технику, есть у главного агронома, ведающего соблюдением правил агротехники. Не ходит пешком главный

зоотехник и главный ветврач. Секретарь же партия, отвечающий за настрояние людей, их нравственное здоровье, исключен из этого списка.

В разгар посева, набрав силу выборная кампания. «Моховский» — это три поселка, два сельских Совета. Истари сказать, исполнилось 63 года, выужден либо в который раз переключать протоколы да справки в своем кабинете, либо добираться до людей на полях с полупустым транспортом. Как-то, подбросив его до места, сбросилась машина, и секретарь без малого день просидел у сеялки. Директор дал секретарю-машинистке указание и относительно партийных документов — не печатать. Кстати, в районе левая из 13 секретарей парткомов, как и Заболотный, в буквальном смысле «дождат до каждого» пешком, на попутках.

К таким трудностям мне не привыкать, — горько усмехается Заболотный. — Хуже, что такое же преобладание относительное, директор проявляет по всем общественным организациям, стремится помять под себя, разрушить складывающуюся систему отношений в хозяйстве.

Разослав, например, директор специалистов по участкам с командой шифте, выдвигайте новую кандидатуру на пост председателя профкома. Препрему. Н. Д. Сергеев, без согласия партийного комитета нашли другую работу.

— Не делю, Александр

Михайлович, с бухты-барахты такие вопросы решать. Надо бы на парткоме обсудить сперва, — пытался было возразить Заболотный.

Куда там!

— Плохо работает механик первой фермы Плотинок, пусть пишет заявление, — поступает очередная директорская команда.

— Верно, есть в Плотинок-ов претезия. Но он коммунист, партгрупп, нельзя партийному решать его судьбу, пусть не уступает Иван Иванович.

Раскритиковал Александр Михайлович, не утруждая себя аргументами, проект постановления четвертого партсоборования. «В райком смотрели, никаких замечаний не сделали. Да и я четыренадцать лет секретарем в совхозе, — недоумевает Заболотный. — Вызвал «на ковер» секретаря цеховой парторганизации «со всеми протоколами». Работая в хозяйстве два месяца, не встав еще здесь на партчет, дал на отчетном партсоборании отрицательную оценку работе парткома в течение последних двух лет. Так начинает «сотрудничать» с партией новый директор.

Случай, конечно, крайний. О напряженной ситуации в «Моховском» о том, что опытный секретарь в результате слез в больницу, знает весь район. Еще в марте конфликт рассматривали на заседании бюро райкома. Рассмотрев, власть употребить не торопится.

Д. ШАГИХМЕТОВ,
спец. корр. «Кузбасса»,
Беловский район.

Она обещала большие выгоды: увеличение объемов производства, значительное улучшение условий труда. Параллельно осуществлялся переход на изготовление изделий новой серии 97 С (сейсмическая). Однако затевалась не просто перестройка производства. По сути дела, шла строительство нового завода. Судите сами: если стоимость старого производства составляет шесть миллионов рублей, то нового — в два раза больше.

Но несколько пусковых сроков было сорвано. Акт государственной комиссии о приеме в эксплуатацию подписан лишь в конце прошлого года. Немало проблем возникло в ходе строительства и не все удалось уладить их быстро и полностью. Теперь, казалось бы, самое тяжелое позади, и можно засучить рукава браться за освоение мощностей: набирать людей, налаживать выпуск новых изделий. Заводчане так и поступили. Однако как выяснилось, хозяева не полностью вступили в свои права. Освоение мощностей пришлось совмещать с окончанием строительства.

Если говорить откровенно, то реконструкция еще не закончилась, а состоит лишь из официального пуск, — признает директор завода И. Саранцев. — Много недоделок, да таких, что некоторые объекты вовсе не готовы к эксплуатации.

Не выполнено еще строительство — монтажных работ больше чем на два миллиона рублей. Из них около ста тысяч приходится на недоделку. Остальное — неосвоенное строительство второй очереди. Достаточно пройти к новым кор-

стройки особой важности: Томусинский завод КПДС

Беспомощные Мошности

Остро стоит жилищный вопрос в шахтерском городе Междуреченске. В очереди на получение квартир более семи тысяч человек. Около четырех тысяч нуждаются в улучшении жилищных условий. Вместе с тем реконструкция местного завода крупнопанельного домостроения не приближает решение проблемы.

думает, чтобы увидеть, как много предстоит здесь сделать до полной готовности.

В административно-бытовом корпусе все еще идут отделочные работы. Причем, работают здесь не строители, а сами заводчане.

— Сейчас 60 наших рабочих заняты на доводке новых производств, — объясняет главный инженер завода А. Ржанничев. — Это, главным образом, люди ремонтной службы. А строителей здесь уже не найти.

Доделать нужно немало. Не работает в полную мощность каскадное производство. Не завершены монтажные операции. Много недоделок на конвейерной линии наружных стеновых панелей. По этой же причине не задействовано приемное устройство железнодорожного транспорта.

Вместе с руководством завода с трудом пробораемся по площадке готовой продукции. Добрая половина кранов не смонтирована. Неправильная тишина в помещении бето-

смесительного узла (БСУ). Здесь устранил недоделку бригада А. Володина, которая уже полностью оборудовала пульт управления расходом бетона. Причем она использовала свои же задушки по улучшению работы узла. В ходе монтажа пришлось устроить и недочеты проектировщиков. Например, пульт управления по проекту расположен за полторы сотни метров от транспортера. Заводчане сумели их совместить, выскоблыв одного человека на этом участке.

— Наши экономисты подсчитали, — рассказывает Володина, — что трудозатраты на переделку только этого БСУ равны затратам на монтаж пятиэтажного дома. Вдобавок мы еще действующие цеха огуляем. Кто там будет заниматься ремонтом?

В сложное положение попал коллектив завода. Нелегко совмещать устранение недоделок с освоением мощностей да еще в старых производств нужно работать, выпуская так

необходимое городу жилье. В то же время неизвестно, когда полностью будут задействованы новые мощности. Непростая ситуация. Но ведь в работе государственной комиссии по приемке завода участвовали и представители завода.

— Конечно, тогда мы проявили непринципиальность, подписали акт, — признается И. Саранцев. — Нам твердо пообещали быстро устранить недоделку, завершить все работы. Но строители не держали до конца своего слова.

Не завершили все операции подразделения Томусинского домостроительного комбината и «Кузбассхострой». Между тем перечень недоделок состоит из десятков пунктов. Теперь эти работы выполняются за счет фонда развития производства, что сказывается на решении многих социальных задач.

На показателях работы предприятия отрицательно сказываются и издержки планирования. Не предусмотрено, на-

пример, плановое увеличение численности работающих. Если теоретически смоделировать эту ситуацию, то все вроде бы выглядело последовательно и логично. Свернется старое производство — люди переходят на новое. На практике же такое планирование приводит к тому, что в новых цехах вначале будет некому работать.

Получилось, что старое производство еще не свернуто, а новое нуждается в людях для освоения мощностей. Вот и пришлось предприятию набрать лишнюю численность. Сейчас здесь трудятся почти на сто человек больше, чем запланировано. Естественно, что автоматическая упала выработка на работающего.

Почти в три раза возросли грузозатраты при производстве новых изделий, выше и их материальность, увеличилась себестоимость продукции, в официальных ориентирах остались прежними. Все это отрицательно скажется на экономических показателях, на количестве вводимого в городе жилья.

После пуска «усеченного» завода внимание к нему со стороны строителей ослабло, и заводчане остались практически наедине со своими проблемами. А без их своевременного решения трудно рассчитывать, что домостроение Междуреченска в скором времени полностью перейдет на сооружение домов новой серии. Это зата, которую ставили, затея реконструкцию, все еще не решена.

В. КАЧИН,
спец. корр. «Кузбасса»,
г. Междуреченск.



В высокопроизводительно трудится бригада электросварщиков на участке крупнопанельного домостроения завода, которой руководит бригадир А. Г. Колманов. Уже в нынешнем году этот коллектив выдвигается на участие в социалистическом соревновании. Нормы выработки здесь выполняются не ниже чем на 160 процентов. НА СНИМКЕ: А. Г. Колманов, г. Прокопьевск.

«Кузбассу» отвечаю

«Аэропорт не принял»

Критический материал, помещенный в «Кузбассе» 29 марта 1987 года под таким заголовком, рассмотрен командованием и партбюроми авиапредприятия. Факты о недостатках в обслуживании пассажиров имели место, критика признана справедливой.

Партком дал партийную оценку работе коммунистов-руководителей, виновных в отмеченных недостатках, и обязал их, о первом заместителе командира авиапредприятия Н. И. Астафурова принять действенные меры для улучшения культуры обслуживания пассажиров. Приказом командира авиапредприятия и дисциплинарной ответственности привлечены начальник агентства Аэрофлота И. Г. Азевич и кассир С. А. Дубравина.

Руководство Кемеровского авиапредприятия приносит свои извинения пассажирам рейса № 30 от 23 марта 1987 года за причиненные неудобства по вине работников предприятия.

И. ВАЛОВ,
командир авиапредприятия;
Ю. ЛЕБЕДЕВ,
секретарь парткома,
г. Кемерово.

«Ни Роберта, ни угля»;

«Славный парень Робин Гуд»

В этих публикациях 7 декабря 1986 года и 20 марта 1987 года газета правильно подняла вопрос о неудовлетворительной работе Янинского ремонтно-технического предприятия по обслуживанию углемашины РТП и оценке фактов нарушения топливной дисциплины водителями предприятия Р. Л. Штабом.

Непартийную позицию заняла жена Р. Л. Штаба, коммунист А. Т. Лопухов, которая направлена письмом в редакцию, оправдывая поступки мужа.

Этот вопрос рассмотрен бюро райкома КПСС. Учитывая, что коммунист А. Т. Лопухов вел себя не так, как коммунист должен, его поведение, ей объявлено выговор. За непринятие необходимых мер по снабжению углемашины РТП И. Н. Ницевскому объявлено вынесение. Бюро райкома партии обратило внимание исполкома районного Совета народных депутатов и совета РАПО на необходимость улучшения снабжения сел топливом. Отмечено, что за пять месяцев текущего года жители района получили 1795 тонн угля при плане 900 тонн. Фонды на 597 тонн переданы областным агрономическим бюро Янинскому району.

В. ШАВАНОВ,
второй секретарь райкома КПСС,
Лихвинский район.

телемайн ТАСС

АСТРАХАНЬ. 6. Авторитарный лютый отряд по новому методу через реку Бузан — главный водный путь Волжской дельты. Он обеспечивает связь Астрахани с северными районами области, увеличивает интенсивность перевозок грузов между городами Поволжья, Северного Кавказа, Казахстана,

На печальные думы наводит забытые хрустальном полки магазинов. Одним из производителей «звонкого товара» едва не стал в свое время Западно-Сибирский металлургический комбинат имени 50-летия Октября.

Хрустальный бум кончился. Зависб отделился от оплаченных проектов цеха по производству «хрустального звона». Проекты превратились в проекты. С тех пор на Зависбе о хрустале и думать забыли.

Но... на смену хрустальному буму поочередно нависают волны других. Появление лозуна «Дашев стиральные машины» можно было предвидеть. Ведь эта бытовая техника исчезла с прилавков магазинов с десятком лет назад. Правда, примерно тогда же в изобилие появились холодильники — этот товар расстался со статусом дефицита.

В числе других давать стиральные машины предстояло и Зависбу. Опять не остались без работы проектировщики. Потекли денежные. В недрах инженерной мысли Зависба рождается проект стиральной машины.

Проект оценили на уровне изобретения. — Появился начальник производства товаров народного потребления комбината М. М. Ключнев.

Но и этому проекту не суждено было воплотиться в жизнь. Заказчики — торговля — потребовали для начала опытного партии в сто штук. Для ее производства нужен был цех мощностью

десять тысяч машин в год. Машина — не лопата и не молоток, ее так просто не слепить умельцев-кустарей не сделается.

Но когда ломались напредки. Дело ушло не в область. Случайно из общенной центральной печати на комбинате узнали, что уже в 1988 году выпуск стиральных машин в стране в полтора раза должен превзойти спрос на них. Без участия Зависба.

Отсутствие единого хозяина в городе, в области, да и в целом в стране у производства товаров народного потребления порождает многие негативные явления. Между предприятиями идет соревнование: кто быстрее пустит мощности, тот и в дамках. Зависбу удалось построить цех шлакоблоков быстрее, чем КМК. Не ждали проектировщиков, строили с колес. Комбинат теперь в состоянии будет один насытить этим строительным материалом огромный рынок. КМК пришлось отказать от проектов нового цеха.

Это не здоровый дух соревнования, где бьют соперника добросовестностью, качеством изделий. Основа конкуренции иная; кто опередит. Издержки «проигра-

шей» стороны в конечном итоге оплачивает государство. И чем крупнее предприятие, тем больше потери, которых, кстати, могло и не быть при наличии разумного планирования выпуска товаров для народа.

Было бы неправильным ждать решения этой проблемы сверху, из Москвы. Многие вопросы нужно решать на месте, в масштабах города и области. Ведь можно привести конкретные примеры непродуктивности многих вопросов планирования ассортимента товаров по предприятиям города.

Так, согласно этому плану, выпуск дефицитной на сегодня водопроводной арматуры должны обеспечить три предприятия Новокузнецка, в том числе на десять тысяч рублей из 27 запланированных — Зависб.

Комбинат срывает выполнение этого пункта городской комплексной программы выпуска товаров для народа. Дело в том, что технология изготовления этого вида изделий достаточно сложна — требуется литье под давлением. А значит, нужно приобрести и устанавливать технологическую линию высокой производительности. Ее работа обеспечит выпуск

водопроводной арматуры на сто тысяч рублей. И на одном предприятии, а не на трех.

Возьмет ли излишки торговля? Вопрос далеко не праздный. Где-где, а на Зависбе знакомы с ситуацией переизбытка своих товаров.

В прошлом году, например, не знали, куда деть 400 тонн наработанных гвоздей. Спасла случайность. На комбинат приехал представитель одного из новосибирских заводов. За опытом. Оказавшись там по запросам местной торговли проектируют цех по производству гвоздей. Поинтересовались: а сколько же их нужно выпускать цеху в год? Оказалось: 300—400 тонн. Вот как бывает, когда не видишь, что делается за соседним забором.

Вывод: нужна четкая специализация предприятий города, области, выпускающих тех товаров для народа. С учетом не только настоящих, но и перспективных потребностей. Специализация, которая будет строиться на основе наличия базы — подложки сырья, близкой технологии, т. е. исходя из реальных возможностей предприятий. Тогда выпуск сувениров, например, запланируют не Завис-

бу, а, например, «Металлоштампу». И игрушки тоже найдут себе более подходящего хозяина.

На Зависбе всерьез взгляды за дело. Организовано новое производство товаров народного потребления со всеми необходимыми службами. Все сосредоточено в одном здании. Стоит, по-видимому, прислушаться к мнению специалистов комбината, которые предлагают создать в городе творческую группу, временную или постоянную — это покажет жизнь. Включить в нее представителей предприятий, научно-исследовательских и учебных институтов. Этот орган сможет компетентно решать многие вопросы распределения групп товаров народного потребления для выпуска их по предприятиям, принимать участие в разработке качественно новых видов товаров.

Предприятия изменили свое отношение к выпускаемым для народа — заметил М. М. Ключнев. — А вот в торговле мы никакой перестройки не замечаем. Такое впечатление, что руководящие посты там занимают люди равнодушные.

Возможно, это суждение излишне категоричное. Но чем, как не отсутствием де-

ловых контактов между торговыми организациями, можно объяснить «эпизод» с гвоздями? Да мало ли других подобных эпизодов? Друзьят планы по выпуску товаров для народа с планами товароборотов, наверное, можно. Нужно как-то стимулировать научное изучение спроса, особенно на перспективу, чтобы избежать впрямь «хрустальных завалов», омертвленных средств, выброшенных на ветер денег за проекты так и неосвоенных цехов, неэффективного использования инженерной мысли.

Незбежкою будет появление много новых товаров. Часть их уже сегодня не находится своего покупателя, потому что нет настоящей рекламы. Она зачастую сводится лишь к объявлению в газете, на дверях магазинов или выставках-продажах, в коротких аннотациях на товарных ярлыках. Иногда расписываются, и довольно неуклюже, привлекательные свойства и качества явно залежавшихся на полках магазинов товаров, а это подрывает доверие покупателя к рекламе.

Какими издержками может обернуться все это для предприятия, для народного хозяйства? Ведь объемы вы-

пускаемых товаров для народа, в том числе новых, будут возрастать. Тот же Зависб в 1985 году выпустил товаров на 1,8 миллиона рублей. К 1990 году нужно производить их уже на 20 миллионов. Планируются изделия из нетрадиционных материалов — наборы мебели для прихожей и кухни на металлической основе. На комбинате уверены: они потеснят изделия из древесины. Но на первых порах, думается, нужна будет та же реклама.

Можно очень серьезно критиковать Зависб за отказ от выпуска товаров отдельных наименований мелкими сериями. Можно рассказывать и до довольно высоких темпах развития, в общем-то, нового для предприятия производства. Условно строятся новые цеха, освобождаются площади.

— Пред нами встает непростое дело. Нет денег, фондов, не хватает рабочих, — говорит начальник производства М. М. Ключнев. — Но в решении этих вопросов мы поможем не просим. Будем стараться в дери министерства, будем их решать. Хотелось бы надеяться, что и в городе по-другому будет относиться ко многим вопросам, связанным с производством товаров для народа. Чтобы каждый, кто занимается ими на предприятии, знал, что делать завтра, чтобы, наконец, это важнейшее дело было поставлено на рельсы продуктивного планирования.

С. ПАУТОВА,
г. Новокузнецк.

социальная сфера: товары для народа

ОТЗВУКИ ХРУСТАЛЬНОГО БУМА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Партийным, советским, хозяйственным, профсоюзным органам обратить внимание на социальные проблемы молодежи. На каждом предприятии, в организации, учреждении издать приказ, где определить круг вопросов, решение по которым принимать только при непосредственном участии комитетов комсомола. Ускорить решение жилищной проблемы для молодежи, увеличить ввод в строй объектов социкультыбыта за счет создания и использования возможностей молодежных жилищных комплексов. Один раз в полугодие рассматривать вопросы повышения роли коллѳективных руководителей в коммунистическом воспитании молодежи, обеспечения необходимых условий юношам и девушкам для высокопроизводительного труда, повышения их образования, профессиональной подготовки.

Горкому, райкомом партии, партийным, комсомольским организациям тесно увязывать политическое образование молодежи и девушек с практическими делами, умением воспринимать и оценивать общественные явления с позиций марксистско-ленинских позиций. В этих целях разработать меры по улучшению подбора и подготовки пропагандистских кадров, определить базовые комсомольские школы, закрепить пропагандистско-комсомольских школ малочисленных предприятий за кабинетами политического просвещения крупных партийных организаций. В Доме политического просвещения горкома партии предусмотреть создание городского молодежного дискуссионного клуба, вовлечь в его работу пропагандистские и комсомольские кадры, актив, ря-

В обкоме КПСС

довых комсомольцев и молодежь, участников любительских и неформальных молодежных объединений.

Партийным комитетам поддерживать свойственные молодежи стремления к дискуссиям, самостоятельному поиску истины, политическому действию. Направить на пропагандистскую, агитационно-массовую работу авторитетную, компетентную молодежь.

Создать при горкоме КПСС группы лекторов, специализирующихся на антирелигиозной пропаганде. Закрепить за молодыми людьми, имеющими религиозные убеждения, склонными к нарушениям трудовой дисциплины, общественного порядка, коммунистов, ветеранов партии и труда, передовиков и новаторов производства. В утверждении здорового, трезвого образа жизни объединить усилия общественных, советских органов, трудовых коллективов, семей и школы. Регулярно проводить торжественную регистрацию брака, новобрачных, для молодой семьи, лектории и кинолектории для молодых отцов и матерей.

Горкому, райкомом партии направить деятельность комсомольских организаций учебных заведений на борьбу за осуществление реформы общеобразовательной и профессиональной школы, среднего и высшего образования. Распространить и внедрить в профтехучилища и средние специальные учебные заведения опыт

металлургического, индустриального техникумов и их базовых предприятий — Кузнецкого и Западно-Сибирского металлургических комбинатов по профессиональной ориентации и закреплению выпускников на рабочих местах, педагогическому институту — по эстетическому воспитанию молодежи.

Партийным, комсомольским комитетам, исполкомом Советов народных депутатов создать в городе самоуправляемую фирму «Досуг». В культурно-просветительных учреждениях и на спортивных сооружениях в выходные дни проводить массовые мероприятия для молодежи: молодежные субботы, «Отдыхающей всей семьей», «Воскресный калейдоскоп», спортивные соревнования. Помочь каждому молодому человеку хорошо подготовиться к службе в Вооруженных Силах СССР.

Обкому ВЛКСМ (т. Марков), горкому, райкомом, комитетам комсомола развернуть среди молодежи боевую организаторскую и политическую работу по подготовке в жизни решений XX съезда ВЛКСМ. Выработать у подрастающего поколения, молодежи глубокое понимание сути происходящих перемен, роли и места каждого молодого человека, необходимости активного участия в перестройке.

Горкомом, райкомом партии глубоко вникать в содержание, формы и стиль работы комсомольских организаций. Правильно оценивать обстановку, оказывать

последнюю практическую помощь, проявлять товарищеское внимание и поддержку. Провести учебу секретарей первичных партийных и комсомольских организаций по широкому внедрению демократических начал в подборе и расстановке кадров. Сформировать действенный резерв на все категории руководящих комсомольских кадров. Организовать их подготовку и систематическую учебу. Укрепить партийное ядро в комсомоле путем привлечения к комсомольской работе молодых коммунистов, отбора в партию наиболее проявивших себя на производстве и в общественной жизни молодежи и девушек. Считать необходимым избирать комсомольских работников и активистов в состав выборных партийных и профсоюзных органов. Советам народных депутатов. На пленумах, заседаниях бюро, открытых партийных собраниях заслушивать отчеты руководящих работников о работе с молодежью.

Проанализировать работу неформальных молодежных объединений. Давать исчерпывающие ответы на волнующие молодежь вопросы, привлекать ее к конкретным интересам, политическим и патристическим делам. В средствах массовой пропаганды и устной агитации убедительно раскрывать существо социалистической демократии.

Редакция газеты «Молодежь» многогранно освещать жизнь молодежи, полностью освещать практику партийного руководства комсомолом. Решительно вскрывать факты формализма, надуманных форм работы с молодым поколением. Раскрывать петровский опыт, действенные формы и методы идейно-равноценной заботы молодежи.

телемайн ТАСС
ПИНОЧЕТОВСКАЯ
«ФЕМИДА»

БУНОС-АЙРЕС. 6. Корр. ТАСС Олег Колесников передает, год назад во время разгрома антидиктаторской демонстрации в Сантьяго группа солдат под командованием лейтенанта Педро Фернандеса жестоко избива молодого фотографа Родриго Рохаса де Негри и студента Кармен Кинтану, а затем облила их бензином и подожгла. Юноша скончался, а Кармен чудом осталась в живых. Врачи сделали, казалось бы, невозможное, чтобы спасти жизнь девушки. Страшные ожоги до неузнаваемости изменили лицо Кармен Кинтаны, и лишь глаза остались прежними — красивые, выразительные. Мизантропства не сглотила ее волю. Бросив вышивку, она в очередной раз возбудила общественное дело латиноамериканского континента на судебных процессах. Как сообщают аргентинские газеты, следствие стало новым этапом моральных страданий Кармен Кинтаны. Ее чуть ли не ежедневно допрашивают по 5—7 часов, устраивая так называемые очные ставки с солдатами, которые якобы могли быть причастны к произошедшему преступлению. Но как узнать правду, если ни солдат, ни солдатиков в помещении, вымазанном черной окалиной, что всегда делал кадетский отряд, не было? Кармен Кинтана, греша тем, кого ей показывали для опознания в течение дня, не было ни одного участника этой расправы над ней и Родриго Рохаса де Негри. «Их я запомню на всю жизнь», — заявила лейтенант Фернандес», — сказала она.

Офицер, о котором говорит Кармен, недавно был повышен в звании и получил место в штате полиции. В прошлом году по инициативе мировой общественности от него потребовали сафариновым Пиночетом «спусто», но вскоре был выпущен на свободу под залог в 25 миллионов. Так сообщила пиночетовская «Фемид», с макровым голубчиком — одним из тех, кто участвует в жестоком подавлении народных выступлений в Чили.

сказали, что мы за семьдесят лет сделали невозможное много. В частности, они удивлялись, почему мы говорим о женские-матери, жене, труженице, а не о личности? И тут же делали открытие, а для нас это привычно: под сидят рядом поэтесса, профессор, заместитель председателя Верховного Совета республики, то есть каждая — личность. А вот для нас-то как раз и наступил момент, когда надо говорить о роли матери.

— Интересовались нашими жено-статьями? — Да. Те же женщины из Ирландии и многие другие, особенно во время дня Москвы, когда все разбегалось группами по городу. Я пошла в делегацию ФРГ и Японии, беседовала в клубе с работницами токсикологической фабрики имени Петра Алексеева. Обычные вопросы и ответы. Не все у нас так хорошо, как хотелось бы, и все же, дезинформация, очевидно, так сильна, что гости, думаю, получили много истинно ценного: их поразила приветливость наших людей, они увидели в миролюбии нашего народа.

— Каким практическим мыслям появились после конгресса? — Работать надо. Узнала, что много интересного есть в делах республиканского женсовета в Татарии, по опыту материальна, делегация в частности. Появились мысли организационного плана. Нам нужна большая четкость. Мы должны научиться работать женсоветы. Хотя и у нас в области есть немало интересных: сумели найти подход к родителям и детям активистки шахты «Октябрьская» в Ленинском Кузнецком, сумели проявить индивидуальный интерес к каждому своему подопечному женщины микрорайона № 14 в Кемерове, на алюминевом заводе в Новокузнецке и на машиностроительном заводе в Анжеро-Судженске. Внимательные, конкретные действия, практический результат — вот чего будем добиваться. А для этого нужен душевный настрой. Ведь все это делается помимо основной работы. Подлинное удовлетворение получила я от участия в конгрессе, особенно от манифестации в день Москвы, когда женщины шли с песнями и парку имени Горького, где прошел митинг, а там пели «Пусть всегда будет солнце» в едином душе в едином порыве, в желании жить в мире и дружбе. Вот так же было и в зале, где достаточно было искорки, чтобы родился сильный порыв добрых чувств — так много оказалось общего у женщин разных стран. Главное вот что: все материальное не позволяющее обогреть нити жизни, а за мир. Ведь девиз конгресса: «К 2000 году — без ядерного оружия! За мир, равенство, развитие!».

Беседу вел Т. ШТАТСКАЯ.

НЕ ОБОРВАТЬ НИТЬ ЖИЗНИ

Первый вопрос традиционный. Личные впечатления о ходе конгресса, в частности, о работе секций. Ваша секция?

— Женщины и социализм. — Вокруг каких проблем шла дискуссия в этой секции? — О правах женщин при социализме. О том, что именно лежит в основе ее равенства.

— И что же? — Прежде всего, законодательно даны равные с мужчиной назовем так, стартовые возможности. Чем женщина достигнет, это не все, что полностью зависит от ее самой.

— Удалось убедить? — На конгрессе образовалась как бы две группы: одна спрашивала, другая отвечала. Отвечали женщины стран социализма — Болгарии, Чехословакия, Кубы, Монголии. И все подчеркивали, что равноправие обогранено равными экономическими возможностями.

— А что такое равные экономические возможности? — Точнее, это экономическая база равенства: право занять равную с мужчиной должность и получать за нее равную оплату.

— Женщина — труженица, как у нас говорят. Но для нас это только начало ряда проблем. Кем же должна быть женщина прежде всего? — Представительницей ФРГ заявила, что женщина должна быть личностью, деятельницей, что семья угнетает ее. А некоторые утверждали, что женщина-руководитель — это неоромально, так как она перегружена, а у нее для этого нет столько силы характера и власти, сколько у мужчины. Мне понравилась, как сказала профессор Бремского университета Людмила Александровна Артюгина: индивидуальный подход к женщине — это не просто слово, это возможность женщине выбрать свою социальную роль, пусть она сама решит, быть ли ей только хозяйкой и матерью, быть ли ей только общественно-политическим деятелем или сочетать и то и другое.

— А насколько полезно обществу это личное утверждение? — В одной из скандинавских стран провели исследование среди мужчин и женщин всего лишь по трем моментам — быть, любить, иметь — что предпочтительнее? У мужчин оказалось: быть, иметь, любить. У женщин: любить, иметь и только на третьем месте — быть.

— Следовательно, честолюбивые помыслы больше у мужчин? — Да. А потому совершенно не случайно стоял вопрос: «Удовлетворена ли женщина ролью в семье?». И даже было такое существование уточнение: «Не испытывает ли угрызений совести женщина при социализме?»

— Старинная притча гласит: три главные ценности есть на свете. Хлеб насущный, дающий жизненную силу и здоровье. Мудрость, заключенная в книгах и обеспечивающая связь времен. И женщина, не позволяющая оборваться нити жизни — эти слова М. С. Горбачева были встречены на Всемирном конгрессе женщины в Москве поистине восторженно. Об эмоциональном настроении представительного форума каждый мог судить, наблюдая за ним по телевизору и газетам: кадры, снимки, репортажи передали искреннюю, доверительную атмосферу, пламенное стремление к миру.

Более двух тысяч восьмисот делегатов из ста пятидесяти четырех стран собрались на конгресс, в числе ста советских — председатель областного женсовета, заместитель председателя Кемеровского облисполкома Людмила Леонидовна Савицкая. Не так давно на одном из заседаний президиума комитета советских женщин она отчитывалась о работе женсоветов в Кузбассе. Тогда по городам и районам области проехали представители этого комитета и с удовольствием обнаружили, что многие женсоветы, образованные в шестидесятые годы, в Кузбассе продолжают активно действовать. Отчетный доклад Л. Л. Савицкой продолжался 15 минут, на вопросы же она отвечала 25 минут. Был отмечен опыт шахтерского города Анжеро-Судженска по укреплению семьи. Получили поддержку такие начинания женсоветов Кузбасса, как составление социальных паспортов домов, улиц, микрорайонов, анкетирование молодых и многодетных семей, помощь одиночкам и престарелым. Участие представительницы Кузбасса в работе Всемирного конгресса женщины делает честь женскому движению в нашей области.

Наш корреспондент беседует с Людмилой Леонидовной Савицкой.

— Как обосудились женские проблемы на фоне научно-технической революции? — Президент Международной федерации женщин Фрида Браун говорила, что НТР дает прекрасные перспективы и тяжелые последствия. Например, такой аспект — неизбежное сокращение рабочих мест. С этим в капиталистических странах справиться не в силах. Если и есть такой строй, который может спасти НТР и направить в интересах человечества, то это социализм, где НТР не несет безработицы. Вторая беда — НТР ведет к монотонности труда. В социалистическом обществе можно решить эту проблему за счет переквалификации, облегчения труда, то есть здесь больше возможностей думать о благое человека.

— Что у нас не всегда получается, однако, и об этом говорилось на конгрессе, в частности, в приветственном слове Михаила Сергеевича Горбачева? — Очень много вопросов такого характера шло от женщин Бразилии, Мексики, Уругвая, то есть стран Латинской Америки. Они правы, но так и спрашивали: насколько мужчина при социализме помощник в семье? Пришли и выводом, что в семье все должны заниматься домашним хозяйством, от которого нет возможности освободиться. — Это необходимо самообслуживание. Лично мне понравилась позиция женщины ГДР. Там воспитывают рациональный подход к ведению домашнего хозяйства, а именно: в силу своих возможностей и в силу нужней необходимости.

— Это ползая понять или нашим хозяйкам? — Да. Порой по незнанию доводит себя в погоне за чистотой и уютом. А всегда ли это необходимо в таком объеме, умелая же это взаимопомощь в семье и саму семью? Крайность всегда по меньшей мере не предсказуема. А крайности были, например, такие. Женщины из ФРГ, твердо стоявшие на позиции феминизма, и словом, и делом, и поведением убеждали: никакой косметики, никакой стрижки, брошки... Эти протестуют против всего чуждого женскому, отказываясь рождать. Они, например, спрашивали наших женщин: «Как вы боретесь с мужчинами?». Наши отвечали: «А зачем с ними бороться?»

— Хотя не всегда бьются правами. В Библиином кодексе, к примеру, написано, что многодетные семьи, а таковыми считаются уже такие, где трое детей, имеют первоочередное право на жилье ввиду инвалидизации, героизма, семьи погибших, а требуют порой внеочередного, то есть требуют не льготы, а особого положения.

— Словом, есть с кого потребовать, а это рождает надежду — основу оптимизма? — Именно. А вот если не с кого потребовать? Какой уж тут оптимизм. В Австралии церковь не разрешает женщине самой определять, сколько она желает иметь детей. В Израиле женщинам платят на 25—40 процентов меньше за равную с мужчинами работу. В Пакистане только 26 процентов грамотных женщин, там мечтают к 1990 году вдвое повысить эту цифру. В Бразилии из 470 депутатов парламента лишь 20 женщины. В Колумбии лишь три процента женщин в руководящих органах. В Пуэрто-Рико участвующая детская организация. Как великое достижение англичанки отмечали, что Маргарет Тэтчер будет вести прием женщин, что будет принято законодательство о равной оплате труда женщин с мужчинами, они мечтают о таком положении женщин, как у нас.

— Что было интересного из неофициальных встреч? — Была такая встреча с женщинами из Ирландии. Их много поразило. Например, дешёвина транспорта, низкая квартплата, малые цены на продукты питания. Когда на конгрессе с большим праздничным концертом выступили советские делегаты, одна ирландка сказала: «У меня девять детей. Это любительские, хорошие ребята, но у них нет таких возможностей, как у вас. Ваши дети могут заниматься всем, чем хотят. Мне обидно за своих детей». В простой дружеской беседе эти женщины

наши интервью

Беседа с делегатом Всемирного конгресса женщин

Их замещение вакантных должностей

по кафедре общеобразовательных дисциплин:

заведующий кафедрой, кандидата по курсу физики, доцента по высшей математике, доцента по технологии конструкторских материалов и материаловедению; старшего преподавателя и ассистента по иностранному языку; старшего преподавателя по теоретической механике.

На должности заведующего кафедрой и доцентов принимаются лица, имеющие ученые степени доктора и кандидата наук. Лица, прошедшие по конкурсу и имеющие ученые степени и звания, обеспечиваются благоустроенными квартирами в г. Юрге.

Срок подачи заявлений — месяц со дня опубликования объявления. Документы посылать по адресу: 652000 г. Юрга Кемеровской области, ул. Дзюгоевского, 6, деканат ММФ. Справки по телефонам: 2-18-81 и 2-24-01.

УВАЖАЕМЫЕ КЕМЕРОВЧАНЕ И ГОСТИ НАШЕГО ГОРОДА! КЕМЕРОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ ТРЕСТ РЕСТОРАНОВ ПРИГЛАШАЕТ

ВАС ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В ПРОВЕДЕНИИ СЛЕДУЮЩИХ МЕРОПРИЯТИЙ:

10, 17, 24, 31 июля с 16 до 19 час. на парадете кафе «НОГРАДСКОЕ», 16 июля с 12 до 15 час. во всех предприятиях треста ПРОВОДИТСЯ ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА КУЛИНАРНЫХ ИЗДЕЛИЙ И ПОЛУФАБРИКАТОВ ИЗ КУР. Для вас подготовил шеф-повар-столочник, котлеты по-киевски, кури «фри», котлеты, фаршированные печеночью, кури жареные, шампаны из курницы, чахохбили, котлеты и биточки из курницы, шницель куринный и др.

12, 19, 26-го — в кафе «НОГРАДСКОЕ» с 11 до 14 час. — СЕМЕЙНЫЕ ОБЕДЫ с ПРОВЕДЕНИЕМ ВЫСТАВКИ-ПРОДАЖИ (безалкогольные коктейли, айс-кримы, френче, мороженое, блюда и полуфабрикаты из мяса, рыбы, птицы, блюда и закуски) с консультацией специалистов по интересующим вас блюдам.

19 июля в кафе «ГАЛАКТИКА», 6, 12, 19, 26-го — в кафе «СОЛДАТСКОЕ», 11-го — в кафе «САВОНРОНОК», 6, 12, 19, 26-го — в кафе «АЛТАЙ», ресторан «ВОЛНА», 16-го — в ресторане «СОЛНЕЧНЫЙ», 18-го — в кафе «ЗАБАВА», 19-го — в кафе «СОВРЕМЕННИК», «КРИСТАЛЛ», 23-го — в кафе «УЛЫБКА» с 12 до 16 час. — ДЕНЬ СЛАДОЖИТНИКОВ (музыкальный праздник для детей и взрослых).

В широком ассортименте сладкие блюда на любой вкус и возраст: коктейли, мороженое, пирожные, самбуки; выставка-продажа мучных и кондитерских изделий.

В программе аттракционы, игры.

7, 14, 21, 28 июля в кафе «УЛЫБКА», 10-го — «СОВРЕМЕННИК», 15-го — «ЖАВОРОНОК», 23-го — в ресторане «ВОЛНА» с 12 до 15 час. будет проводиться ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА ПОЛУФАБРИКАТОВ И КУЛИНАРНЫХ ИЗДЕЛИЙ ИЗ РЫБЫ. Вам будут предложены поджарка, сельдь, тельное, аэры донские, биточки, котлеты, шницель, рулет, хлебцы, рыба жареная в тесте и другие изделия из рыбы.

7 июля в кафе «СОВРЕМЕННИК» с 12 до 15 час. — ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА СЛАДКИХ БЛЮД И КОНДИТЕРСКИХ ИЗДЕЛИЙ (котлеты, айс-кримы, френче, напитки, соки, компоты, пудинги, суфле, мороженое, пирожные).

8 июля в ресторанах «СОЛНЕЧНЫЙ», «КУЗБАСС» — ДЕНЬ КАЗАХСКОЙ КУХНИ с характерным использованием мяса, молока, мучных продуктов. Здесь вы попробуете салат «юкотема» (авестинский), солонку ясную по-казахски, бульон мясной по-казахски, лапшу с мясом, говядину по-алмаатински, куурму с капустой.

8 июля в ресторане «ВОЛНА», 24-го — в кафе «ГАЛАКТИКА» — ДЕНЬ БЕЛОРУССКОЙ КУХНИ с широким использованием грибов, лесных ягод и трав (сметана, шавель), яблок, груш, репной рыбы, раков, молока, творога, сметаны. Вам предложат картофельные блюда (дранины, дзыбники, гудышники и т. п.); мясные — филей, монанина, ваграски, колбасы! А также целый ряд кондитерских изделий (вклады, галки, аэры)! Справки по телефону 28-58-38.

ИЗДАТЕЛЬСТВО «КУЗБАСС»

ДЛЯ РАБОТЫ в еженедельные «ПАНОРАМА» требуется корректор-машинистка.

Справки по телефонам: 52-69-33, 52-18-78.

Утвержденный аттестат № 402834, выданный средней школой № 30 г. Кемерово в 1974 г. на имя Поповой Натальи Васильевны, считать недействительным.

Утвержденный студенческий билет № 84105, выданный Кемеровским государственным медицинским институтом в 1984 году на имя Литвинова Гргорья Владимировича, считать недействительным.

ВЫ СТРОИТЕ ДАЧУ или просто хотите сделать свой дом наряднее. Воспользуйтесь помощью КЕМЕРОВСКОГО РЕМОНТНО-СТРОИТЕЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ № 1. Предлагаем новый вид услуг — художественно-декоративная резьба по дереву: отделка парников и фронтонов, стен и наличников, изготовление разнообразных полочек и гардин.

Обращаться по адресу: г. Кемерово, ул. Коммунистическая, 55; тел. 25-82-22.

Реклама служб быта.

Управление культуры областного комитета Кемеровской организации Союза театральных деятелей РСФСР с гонимым присоединением сообщают о смерти заслуженного художника РСФСР, ставшего членом ВТО

РИВНА Федосовича и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Беседу вел Т. ШТАТСКАЯ.

РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА

ПРИГЛАШАЕМ НА СПЕКТАКЛИ! 8, 18, 20, 24 ИЮЛЯ В ТЕАТРЕ — ПРЕМЬЕРА БУРЯТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ Ордена ЛЕНИНА АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА ПОКАЗЫВАЕТ новую работу главного балетмейстера, лауреата всесоюзных конкурсов ОЛЕГА ИГНАТЬЕВА. А. РЫБНИКОВ. «АВОСЬ» (по одноименной поэме А. Волынского). Рок-балет. В спектакле заняты ведущие солисты балета.

ФИЛАРМОНИЯ. Большой зал. ГАСТРОЛИ народного артиста Грузинской ССР, лауреата Государственной премии СССР ВАХТАНГ КИВАБИДЗЕ и эстрадного оркестра Грузинской ССР «РЭО» Начало в 18 час. 30 мин и 21 час.

БУРЯТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ Ордена ЛЕНИНА АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА (в помещении театра оперетты). ЧИО-ЧИО-САН. Начало в 19 час. 30 мин. В июле — АВОСЬ РАЗАНСКИЯ ОБЛАСТНОЙ ТЕАТРА ДРАМЫ (в помещении театра драмы им. А. В. Луначарского). ПИФАГОР. Начало в 19 час. 8 июля — КОШКА НА РАСКАЛЕННОЙ КРЫШЕ. ДОМ ИМЯ «МОСКВА». Большой зал. Фильмы XV МОСКОВСКОГО МЕЖДУНАРОДНОГО КИНОФЕСТИВАЛЯ.

Первая программа. 1. СВЯЗЬ ЧЕРЕЗ ПИЦЦЕРИЮ. 2. БЕРЕГ ПРАВЫЙ, БЕРЕГ ЛЕВЫЙ (9-30, 13-10, 17, 20-50). Малый зал. Художественные фильмы: ОШИБКА СТАРОГО ВОЛШЕВНИКА (10, 12, 14-14-45). ГДЕ ВАШ СЫН? (16, 18, 20, 21-40).

«ЮБИЛЕЙНЫЙ». Цветной художественный фильм БАЛ СКАЗОК (10 — для детей). Фильмы XV МОСКОВСКОГО МЕЖДУНАРОДНОГО КИНОФЕСТИВАЛЯ. Первая программа. 1. СВЯЗЬ ЧЕРЕЗ ПИЦЦЕРИЮ. 2. БЕРЕГ ПРАВЫЙ, БЕРЕГ ЛЕВЫЙ (12, 16, 20).

«КОСМОС». Художественный фильм ПОТЕРПЕВШЕ С «ЛИГУРИИ» (9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 — для детей). Новые цветные художественные фильмы: КАК СТАТЬ ЗВЕЗДОЙ. Две серии (15-20, 18, 19, 20-40). АРФИМКА ЛЮБВИ (16-30, 21-30).

«ВРЕМЯ». Хроникально-документальные фильмы: КОГДА РАССВЕВАЕТ ТУМАН ЛЮДИ (10, 13-30). Художественные фильмы: ВОЛЧЬЯ ЯМА. Две серии (12). ПОРТРЕТ ЖЕНЫ ХУДОЖНИКА (18, 20). «ОКТАВЬИ». РЫСЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ (17). КРИК ДЕТФОНА (19, 21).

«ПРОГРЕСС». ЗА ЯВНЫМ ПРЕИМУЩЕСТВОМ (10, 14). КУРЬЕР (11-30, 16, 17-50, 19-30, 21-30). «МЕТАЛЛУРГ». И ЕЩЕ ОДНА НОЧЬ ШАХТЕРЗДАМ (16, 18). ОНЧЕ ДЛЕЙ ЖИЗНИ (20). «КОМСОМОЛЦЫ, БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ (19, 21)».

ДК имени 50-летия ОКТЯБРЯ. КАК СТАТЬ ЗВЕЗДОЙ. Две серии (17, 20). Фильмы XV МОСКОВСКОГО МЕЖДУНАРОДНОГО КИНОФЕСТИВАЛЯ (24). ДК СТРОИТЕЛЕЙ. БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ (17, 19, 20-40). ДК ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АЗОТ». КИН-ДЗАЗА! Две серии (16, 19). ДК ШАХТЕРОВ. АРМИЯ ТРЯСОГУЗКИ СНОВА В ВОЮ (11). ДК КОКСИНОЗАВОДА. КУРЬЕР (17-15, 21). ЛЕГКО ЛИ БЫТЬ МОЛОДЫМ? (19).

КЛУБ ГРЭС. ТРЕМВИТЬ (17-15). МИ ВЕСЕЛЫЕ, СЧАСТЛИВЫЕ ТАЛАНТЛИВЫ (19, 21).

ИЗДАТЕЛЬСТВО «КУЗБАСС»

ДЛЯ РАБОТЫ в еженедельные «ПАНОРАМА» требуется корректор-машинистка. Справки по телефонам: 52-69-33, 52-18-78.

Утвержденный аттестат № 402834, выданный средней школой № 30 г. Кемерово в 1974 г. на имя Поповой Натальи Васильевны, считать недействительным.

Утвержденный студенческий билет № 84105, выданный Кемеровским государственным медицинским институтом в 1984 году на имя Литвинова Гргорья Владимировича, считать недействительным.

ВЫ СТРОИТЕ ДАЧУ или просто хотите сделать свой дом наряднее. Воспользуйтесь помощью КЕМЕРОВСКОГО РЕМОНТНО-СТРОИТЕЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ № 1. Предлагаем новый вид услуг — художественно-декоративная резьба по дереву: отделка парников и фронтонов, стен и наличников, изготовление разнообразных полочек и гардин.

Обращаться по адресу: г. Кемерово, ул. Коммунистическая, 55; тел. 25-82-22.

Реклама служб быта.

Управление культуры областного комитета Кемеровской организации Союза театральных деятелей РСФСР с гонимым присоединением сообщают о смерти заслуженного художника РСФСР, ставшего членом ВТО

РИВНА Федосовича и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Беседу вел Т. ШТАТСКАЯ.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ в ОРГАНИЗАЦИЮ ВЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ старшего инженера-электрика, главного механика, старшего инженера в отдел труда и зарплаты, технологов в производственный отдел и цех химистов, главного бухгалтера, заведующего центрального склада, электрослесаря КИПА, электромонтера, швею по ремонту одежды, прачиху в прачечную самообслуживания Кировского района по ул. Аллеей, начальница цеха химистов, уборщицу производственных помещений, реставратора ковровых изделий. Лица, не имеющие специальности прачихи, реставратора ковровых изделий, могут их приобрести путем индивидуального обучения непосредственно на рабочем месте. Работоянши в объединении по итогам года выплачиваются тринадцатая заработная плата.

Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; проспект Ленина, 145а; ул. Севастопольская, 6.

НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ в ОРГАНИЗАЦИЮ МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВ — инспектора отдела кадров, экономиста и инспектора административно-хозяйственного отдела на период отпусков, старшего инженера. Выплачиваются квартальные премиальные в размере 75-процентного должностного оклада, тринадцатая зарплата. Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; проспект Ленина, 145а.

